

“创卫”第一线

园林工翟慧娟:用辛勤守护城市绿色风景线

记者 张洪涛

初春时节,柳绿花红。在这生机盎然的美好时节,园林工人又开始忙碌起来,用他们辛勤的劳动,守护着城市的绿色风景线。

今年40岁的翟慧娟就是他们中的一员。她从19岁开始从事园林绿化养护工作,如今已经在园林绿化岗位工作了21年。

“我们的工作除了修剪绿化带,还要及时补栽花木、清理垃圾和除草,只要把工作做好了,辛苦点也不算什么。”翟慧娟说。

3月26日上午,记者来到位于周口市中心城区文昌大道附近的一个苗圃基地,见到了正在这里移栽海棠的翟慧娟。她用铁锹在地面刨土、挖坑,动作十分娴熟。“今天上午要挖30棵海棠,准备移栽到周口和谐公园和周口人民公园,我们负责把海棠挖出来。”翟慧娟说。

19岁那年,翟慧娟分配到周口园林处,当了一名园林工人。刚参加工作那

会儿,对于从小生活在城市里的她来说一切都是新鲜的,她对这个行业充满了好奇。

一次,翟慧娟跟着有经验的“师傅”去移栽花木,看到别人拿起铁锹很轻松地挖坑、起树,她也想去试试。于是,她找到一棵小树苗,在树根位置挖了起来。半个小时过去了,树坑终于挖好,此时,她已累得满头大汗。当她以为大功告成,取出小树苗时,却发现自己挖出的小树苗根部没有带土球,只是光秃秃的一根小树苗,而别人挖出的小树根部都带土球。“挖出的小树根部带着土球,对于移栽的小树很重要,能起到保护树根的作用,容易存活……”听了“师傅”的讲解后,翟慧娟才意识到,她这次“尝试”以失败告终。经过不断学习,骨子里有一股子韧劲的她渐渐掌握了移栽花木的技巧,也得到了“师傅”的肯定。

翟慧娟还是一个善于学习的人。她看到有经验的园林工人修剪绿化带,就在旁

边仔细观察,学习修剪技巧,并自己尝试着去修剪,然后跟其他人的“作品”进行比较,从中发现不足,加以改进。在修剪一个造型时,翟慧娟反复向老园林工请教,最终出色完成了修剪任务。

经过几年辛勤工作,翟慧娟从当初的小技术员变成了园林工程师,并到河南农业大学进修学习。如今,翟慧娟带着几十名园林工一起工作,负责周口大道(建设大道至周口北高速收费站)6公里左右的绿化带和景观带维护工作。

“如今,周口正在进行国家卫生城市创建,要求我们对绿化带和景观带进行精细化管理,不允许出现卫生死角。我们每天早晨7点30分就来到负责路段开始一天的工作,用自己的努力为城市的发展作出贡献。”翟慧娟说。

正是有了这些辛勤的园林工人,才让城市增添了一抹迷人的绿色,他们用汗水,为城市的发展作着贡献。②2

环卫工邓精花:辛勤汗水换来街道整洁

记者 李立

凌晨4点30分,当人们还沉浸在梦乡中,邓精花已经拿起扫帚清扫马路,开始了一天的工作。

作为一名城市环卫工人,14年来,邓精花夏战酷暑,冬战严寒,每天凌晨4点30分到岗。人行道、公交站台、五一文化广场……每打扫一处都是在给城市进行清洁美容。工作中,她是一位“城市美容师”;生活中,她是一个“热心肠”。她说:“看到清扫后整洁的街道,特别有成就感,生活中能帮助别人,这样的人生既充实又幸福!”

今年51岁的邓精花,主要负责中心城区七一路段(六一路至五一路)的清扫和保洁工作。为防止迟到,每天晚上睡觉前,邓精花都定好闹钟。然而,她每天都会提前20分钟穿衣起床,在早上7点之前就与同事一起完成了路面清扫工作。随后,她就开始在管辖路段进行不间断巡回保洁。记者看到,邓精花一分钟内弯腰捡拾垃圾10余次,然

后把垃圾、杂物等扫入垃圾袋,再倒入垃圾桶,期间没有休息时间,一直到中午12点。在工作中,她总结了一些清扫马路的小窍门。比如,和家里打扫卫生不一样,清扫马路时要一扫帚压着一扫帚,靠着路牙顺风扫,因为逆风扫,灰尘会被风吹散,扫不干净。

“创建国家卫生城市以来,我们领导很重视,要求我们加班加点,换人不换岗,要求路面无烟头、无纸屑、无塑料袋,下雨的时候要把积水引流,下雪的时候要把积雪铲除,结冰了要帮着撒盐化冻,始终把创卫工作放到首位。五一文化广场、公交站台、人行道……这些地方都是我们保洁的重点区域。我负责的这个路段,是我们中心城区最繁华、最热闹的路段,客流量大,垃圾也多。”邓精花边捡拾垃圾边告诉记者。

邓精花说:“工作这么长时间,总会捡到手机、现金和钥匙等,我通常在原地或附近等待失主。如果我第一时

间看到,就会立即提醒失主。有一次,我捡到一部手机,通过手机里的通讯录找到了失主女儿的电话,告诉她我的位置,一直等到失主赶来取回手机。失主当时非要给我钱,我觉得这是随手帮助别人的事,说什么都不能要。每次帮助别人后,我都发自内心地感到高兴。”

“随着社会的进步,环卫工人的社会地位不断提升。现在,不少行人都会主动跟我打招呼,说你辛苦了。自己的工作能被社会认可,受到尊重,我觉得应该力所能及地回报社会,更加努力工作。”邓精花笑着告诉记者。

采访结束,记者在远处看着邓精花,她的脚步依然没有停歇,几步一弯腰捡拾着垃圾。记者心中的敬意油然而生,我们的城市因为有他们才整洁、才靓丽、才宜居,他们是我们值得尊敬的人。③3

清淤工李战响张恩民:干这一行就不要怕脏和累

记者 黄佳

3月18日下午,风吹得让人有些睁不开眼。在建安路与育新街交叉口,市政管理处排水所清淤工张恩民在班长李战响的带领下,正清理此处堵塞的一口深约1米的污水井。井里黑黢黢的污水像极了柏油,他们的身上和脸上都溅上了黑色的污水。

过往的行人中,很少有人会注意到这些身穿红马甲的清淤工。清淤工每天的工作就是和又黑又脏的污水打交道。正是由于他们的辛勤努力,全市的污水管网才畅通无阻。

记者在现场看到,64岁的张恩民正用一个长柄铁锹挖掘堵的地方,他已经清理了将近一个小时,被清理上来的淤泥散发着臭味。“今天的淤泥有点顽固。”张恩民气喘吁吁地说。李战响告诉记者,建安路饭店密集,污水排放较多,比其他路段的管网更容易堵

塞,他们经常来这里施工。“今年是我市创建国家卫生城市的关键之年,按照上级要求,最近,要把全市所有的雨污水井疏通一遍,以确保所有雨污水管道畅通无阻。”李战响说,如果雨污水管道堵塞,污水就会从井里往外冒,将严重影响我市环境卫生。为此,最近一段时间,施工队每天都在施工,从早上7点到晚上6点,除去中午吃饭的1个小时,一直在清淤。

时间又过去一个小时,李战响笑着告诉记者:“看来今天要出动抽水泵车了,把污水井的污水抽干,再用高压冲洗车的水枪加压,要是还不行,我们就穿上防水衣跳下去挖。”没多久,抽水泵车来了,一根直径约15cm的管子很快就将污水抽完。张恩民手持高压冲洗车水枪对着拥堵处加压。“通了!通了!”张恩民看到汩汩

的水流,兴奋得大声呼叫,全然不顾飞溅出的污水。

一处堵塞,疏通竟用了两个多小时。李战响却说:“够快了,有时候一个堵塞的污水井要耗时一天才能疏通。”张恩民告诉记者,今天这活儿不算什么,他经常下井清理污水,遇到粪便什么的,非常正常。遇到深井,必须排空里面的气体才能下井,因为深井里的气体比较复杂,会伤害到人,他们下过最深的污水井有9米深……

“干一行爱一行,当了清淤工就不怕脏和累。”张恩民一边收拾水枪一边对记者说:“听所里说,今年是我市创建国家卫生城市的关键之年,能为咱周口出点儿力,我觉得再脏再累也有意义。”

下午4点30分,他们把挖上来的淤泥装车,收拾好工具,又奔赴下一处堵塞的污水井。②6

城管宋高磊:身先士卒的“黑猫队长”

见习记者 杜林波

天还未亮,为了不吵醒还在睡梦中的妻儿,宋高磊轻手轻脚起床洗漱,他要在七点前赶到大队,开始一天的工作……

宋高磊,今年37岁,他是川汇区城市管理局城管监察大队队长。从事城市管理工作13年来,他像黑猫警长一样,始终战斗在城管工作前线,大家称他为“黑猫队长”。

“人的成长过程就是一个选择的过程,关键时刻的选择经常能决定着一个人的走向”。2006年,宋高磊成为一名城管队员,面对陌生的岗位,为尽快适应这份工作,宋高磊不仅努力学习相关业务知识和法律条款,还积极向老队员学习。

西大街是一个小吃集聚地,西大街整治工作起步时,商户反映强烈。宋高磊把西大街当做执法阵地,带领队员每天从早到晚守在街头,积极与商户沟通,一谈就是两三个小时。

在对困难商户的摸排中,宋高磊了解到一些商户的经营状况和具体困难,他主动向上级协调,为困难商户寻找经营场所、申请摊位。遇到年龄较大、出门办事不便的商户,宋高磊便是他们的“勤务兵”,帮他们整理器具等。如今,西大街的商户们一见到宋高磊,就像见到老朋友一样。

在工作中,宋高磊提出了“以疏为主、堵疏结合”的工作思路。有家卖鸡和鱼的商户在马路边搭建摊位,对市容影响很大。商户总是带着刀,公安人员介入后,也没能解决问题。宋高磊考虑到这家商户对面有一家羊肉店,就给这家羊肉店老板做工作,鼓励他俩合租门面进行经营,最终,问题得到了解决。

“想让群众认可,支持城管工作,当一名问心无愧的城管队员,心里就要有把尺子。”在一次油烟清理整治过程中,有个商户坚决不拆,还找人给宋高磊打

电话说情。最终,宋高磊按照规定给这名商户下了罚单。

宋高磊也有“柔情”的一面。一个残疾人多次骑三轮车违规拉人,宋高磊先把车扣了,第二天就把车还给老人,没对老人进行处罚,他只想让老人吸取教训。

周口创建国家卫生城市到了冲刺阶段,城管队员在创建国家卫生城市中的职责是按照整治标准,全面取缔、规范各类违章占道经营、出店经营,开展门头广告、牌匾、城区户外广告、小广告专项整治和拆除各类违法建筑等。

为此,宋高磊和队员们每天“白加黑”“五加二”连轴转,面对家人的埋怨,他藏起心中的那份内疚,“我是一个大队长,我不带好头怎么办?”宋高磊说,创建国家卫生城市人人有责,希望更多的人能给予城管工作多一些理解和支持,共同做好卫生城市创建工作。①2

言传身教 德育树人 从小树立诚信美德

